

擎起三面旗 决胜脱贫高地

永定区委办驻栗山村工作队脱贫攻坚工作纪实

通讯员 杜登胜 杨澧

工作研究

统计执法须坚持做到七个要

梁英杰

《中华人民共和国统计法》(以下简称《统计法》)是统计工作的保护伞和尚方宝剑。加强统计法律法规宣传教育和统计执法大检查,对推动统计四大工程建设,实现统计三提高,维护统计权威,服务经济社会发展,具有重大的现实意义。今年是我国《统计法》颁布实施的第三十六周年,新的时代,如何舞好《统计法》这柄尚方宝剑,破解统计执法瓶颈,消灭统计工作路上的拦路虎,促进统计事业和经济社会健康持续发展,是摆在我们面前的一项重要课题。笔者结合实际工作,认为抓好统计执法,须坚持做到七个要。

一要铭记指示精神。2016年10月11日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第二十八次会议并发表重要讲话。会议审议通过了《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》。会议指出,防范和惩治统计造假、弄虚作假,根本出路在深化统计管理体制改革。要遵循统计工作规律,完善统计法律法规,健全政绩考核机制,健全统一领导、分级负责的统计管理体制,健全统计数据质量责任制,强化监督问责,依纪依法惩处弄虚作假,确保统计机构和统计人员独立调查、独立报告、独立监督职权不受侵犯,确保各类重大统计数据造假案件得到及时有效查处,确保统计资料真实准确、完整及时。面对领导要求和重要指示,作为各级统计机构和各级各部门领导干部,当须铭记在心落实到实际工作中。

二要熟谙《统计法》。已不懂法,何以执法?《中华人民共和国统计法》自1983年颁布以来,经过两次修订。1996年5月15日第八届全国人民代表大会常务委员会第十九次会议作了修正。2009年6月27日第十一届全国人民代表大会常务委员会第九次会议再次进行了修订,新修订的《统计法》于2010年1月1日起正式实施。新修订的《统计法》共分七章、五十条,全文近六千字。作为各级统计工作者和各级各部门领导干部,必须要及时学习牢记和准确把握《统计法》的每章每条每款,方能在统计执法工作中不出纰漏和误差。一是字斟句酌地学习理解熟记《统计法》全文。法律条款的逻辑性是非常缜密的,学习切忌跑马观花,要切实弄懂弄通法律条款的涵义。二是在实践中学习掌握。要把所学的统计法知识应用到统计执法的实际工作中,要经常组织参与基层调查单位的统计执法大检查活动,以便检验自己对《统计法》的熟练程度。三是学而时习之。常言道:拳不离手,曲不离口,三天不练成生手。要科学统筹好工作、学习和生活时间,要始终绷紧学习这根弦,在加强其他领域业务知识学习的同时,不要忘记《统计法》的专题学习。

三要宣传《统计法》。要加大统计法律法规的宣传力度,为社会各界当好统计法律法规的宣讲机和咨询师。宣传《统计法》的目的是为了让机关企事业单位、个体工商户和社会公众学法懂法守法,做到不违法,坚持依法统计,确保数据质量。要充分借助统计网、政府门户网、红网、报纸、电视等主流媒体开辟统计法宣传教育专栏,各级党校要把《统计法》列为培训干部尤其是培训领导干部的一门必修课程,各级普法机构要把《统计法》作为干部职工每年普法考试的重要内容。各级政府统计机构要牵头抓好统计法律法规宣传工作,定期或不定期举办统计法律法规知识培训班,要经常深入机关、学校和企事业单位开展统计法律法规讲座和统计执法大检查活动,通过采取培训、讲座和执法等方式来宣传普及《统计法》。

四要善用《统计法》。善用《统计法》,就是要抓好两方面工作。一是要明确统计执法的最终目的。统计执法不仅仅是处罚而已,而是要指出被调查单位存在的问题,提出解决问题的科学建议,目的是为了促进统计工作,更好地服务经济社会健康持续发展。二是在开展统计执法过程中,要坚持以事实为依据、以法律为准绳,要走好执法程序的每一步,正确运用统计法律条款,做到定性准确,量法适度,处置及时恰当。

五要敢于对违反《统计法》者说不。在统计执法过程中,难免会遇到说情讲情和打招呼等外部干扰执法现象。作为统计执法工作者,要坚持正确的立场,原则面前不妥协不让步,敢于碰硬,要具有包青天的铁面无私和大无畏精神,坚持法律面前人人平等,不要畏权势和威胁恐吓,要经得起糖衣炮弹的考验,要敢于对说情者和打招呼者说不,敢于同一切干扰统计执法的不良行为作斗争,让被执法对象敬畏法律威严,不敢越雷池半步,不触碰法律红线。

六要坚持常抓不懈。统计执法工作切忌患冷热病、冲动病,要建立健全完善一套科学的规范化、常态化工作长效机制。各级党委政府和统计机构要高度重视,把统计执法作为一把手工程抓好落实,将统计执法工作列为年度考核内容。要积极主动出击,及时搜集掌握统计报表报送和数据质量情况,深入相关基层单位核查情况,为有针对性的开展统计执法提供详实的第一手资料。

七要加强统计执法队伍建设。随着国家统计局挂牌成立统计执法监督局以来,地方各级统计机构相应成立了统计执法监督局。统计执法监督局作为统计执法主体,要切实履行好自己的职责,要加强统计执法队伍建设,要把政治思想好、职业道德素质高、业务知识过硬的高素质人才选进统计执法队伍中来。要不断强化学习,用习近平新时代中国特色社会主义思想、中央八项规定和统计法律法规等思想理论武装执法人员头脑,打造学习型执法队伍,将统计执法人员打造成为忠诚担当干净的执法卫士。

每天早上5点,永定区沅古坪镇栗山村贫困户李松华就早早起床,开始了猪场一天忙碌的工作。每天定时清理猪舍、给猪喂食,工作忙碌充实,井井有条。李松华是村里的养殖大户,他告诉笔者,家里养了近百头黑山猪,去年共卖了60头猪,每斤价格15块,纯收入达到4万多元。

永定区沅古坪镇是省级扶贫开发重点村,2017年前该村用水困难、基础设施薄弱、产业结构单一。自永定区委办驻村帮扶工作队进驻栗山村两年来,带领村民唱响抓党建、抓基础设施建设、抓产业发展三部曲。栗山村如今垃圾入桶、道路硬化、路灯亮化,村容村貌一天一个样,发展养殖业、水果基地、蔬菜基地让村集体收入实现从无到有。截至目前,栗山村已脱贫78户300人,贫困发生率从21.25%下降到0.48%。

擎起党建旗,打造过硬班子。区委书记祝云武多次深入栗山村表示,帮钱帮物不如建个好支部,要不断加强村支两委班子建设,提升基层党组织带领村民致富的能力。永定区委办驻村帮扶工作队抓党建促脱贫,选优配强村支两委班子,选派

90后厦大硕士研究生担任村支部副书记,注重老中青搭配,较好地实现了优势互补、气质相容,发挥出老干部领头雁、中青年干部顶梁柱、青年干部急先锋的作用。多次组织村支两委走出山村开阔眼界,扩宽扶贫思路,到长沙、常德等地考察学习扶贫先进经验,增强脱贫致富信心。带领村支委认真开展不忘初心、牢记使命主题教育和三会一课、组织生活会、民主评议党员等党内组织生活。多次召开党员、村民代表会议评议村两委工作,主动接受村民监督。带领村干部主动深入群众挨家挨户为村民解读政策,摸清困难解难题。现在群众见了村干部抢着打招呼、拉家常,有困难主动找村委会解决。村党支部书记李明洋爽朗的说到。

擎起生态旗,共建美丽家园。我们农村也不比城里差,一到傍晚,灯亮起来,乡村大舞台上可以跳广场舞,广场上健身器材、娱乐设施样样都有,老人、孩子都能玩。家在村部附近的龚大姐对这样的生活环境很满意。区委副书记程漫,区委常委、区办主任吴文斌多次进村指导工作,要求积极创新,不断改进方式方法,把实施美丽乡

村建设与脱贫攻坚工作有效衔接同步开展。2017年以来,硬化主干道17.43公里,新建平板桥一座,铺设饮水管网18公里,整修水渠3.65公里,安装65盏太阳能路灯,危房改造72户。踏上小康路,喝上放心水,小汽车开上幸福桥,百姓安居乐业,脸上洋溢幸福的微笑。同时,村委会制定《栗山村村规民约》、《栗山村环境卫生公约》和《栗山村垃圾管理制度》,配备专门卫生督导员、保洁员,与村民签订门前三包责任制,定期组织群众开展环境整治行动,让全体村民参与环境治理,邻里互相监督,形成人人出力、户户参与良好氛围。

擎起产业旗,走上致富大道。栗山村穷在哪里?为什么穷?有哪些优势?哪些自力更生可以完成?哪些需要依靠上面帮助和支持才能完成?带着这些问题,区委办驻村帮扶工作队多次深入该村调研,深入研究对口帮扶政策,确定了大力发展特色产业的思路。栗山村因地制宜,抓住市场经济的牛鼻子,采用合作社+农户运作模式,在全村形成四大产业发展片区:建成中药材黄精基地150亩、晚香蜜橙基地50亩、花椒基地

枫香岗中心小学学生篮球队斩获2019姚基金希望小学篮球季全国联赛季军

山里娃球技高

本报讯 8月13日至17日,来自全国44支篮球队,齐聚贵州铜仁,进行2019姚基金希望小学篮球季全国争霸赛。经过顽强拼搏,永定区枫香岗中心小学学生篮球队斩获2019姚基金希望小学篮球季全国联赛季军。

据悉,2019姚基金希望小学篮球季湖南赛区于7月中旬拉开帷幕。来自全省18支乡村学校篮球队的180名小朋友们齐聚长沙,比赛中永定区枫香岗中心小学篮球队夺得湖南赛区冠军,于8月中旬代表湖南赴贵州铜仁参加全国集训及联赛,在全国赛场上展示湖南学子的风采和自信,与心中偶像姚明面对面交流打篮球。

(本报记者 宁惠)

姚基金是由中国篮球运动员姚明发起,在中国青少年发展基金会架构下设立的专项慈善公益基金。姚基金致力于助学兴教,促进青少年健康与福利等各种社会公益慈善活动。

2014年11月24日,耐克公司宣布与中国篮球巨星姚明及姚基金合作,共同推动青少年篮球运动在中国的发展。以涵盖从小学到中学的青少年群体,为他们量身打造适合的运动项目,帮助他们快乐健康成长,希望以姚基金这个平台,为中国体育未来的发展和提升奠定牢固的基础。

(本报记者 宁惠)

永定公安分局提升民警战斗力 烈日炎炎练精兵

本报讯 连日来,市公安局永定分局举行保大庆、强警风、铸警魂大练兵比武暨建国70周年大庆安保活动。

来自全局各单位400多名民辅警组成的8个方阵齐聚现场,伴着嘹亮的声音和铿锵的步伐,每个方阵全体队员全副武装,跑步进入现场开展大练兵比武。比武期间,全体参考人员精神饱满,充分展现了市永定公安分局过硬的业务素质和良好的精神风貌。

(本报记者 宁惠)



日前,永定城区各街道办事处组建了爱国卫生义务监督员巡逻队,在辖区内开展巡逻,一旦发现随地吐痰、吐槟榔渣、吐口香糖等不文明行为,立即上前进行劝导和处罚。图为爱国卫生义务监督员正在劝导。

本报记者 宁惠 通讯员 欧媛 摄

唱好党建引领小区治理 四部曲

永定区全面提升城市基层党建工作侧记

本报通讯员 赵建军

最低成本、最好效果化解小区难题。

融合 小区党支部与业委会深度融合

推动小区党支部与业委会深度融合是永定区深化小区治理的一剂良方。永定区一直在探索试行社区党总支+小区党支部+物业+业主委员会的组织体系,并建立健全了由社区党总支、小区党支部、业委会、物业服务企业参加的联席会议制度,定期商议小区建设重大问题,协调解决各类矛盾。在街道和社区的指导下,由小区党支部引导并参与业委会的筹备或换届工作,对业委会候选人、业委会会议规则、物业服务企业选聘等具体事项提出意见、把握方向,并根据街道、社区实际情况,对新成立的小区党支部下拨一定创建经费。

目前,全区已经成立小区党支部52个,提倡小区党支部与业委会双向进入、交叉任职,通过法定程序推动具备业主身份的小区党支部书记兼任小区业委会主任,逐步提高小区党支部书记兼任业委会主任、小区党支部委员兼任业委会委员的比例。半山丽景等小区实现了党支部书记与业委会主任一肩挑、世纪花园等老旧小区在陈德尧等一批党员的带领下完成了停车场、文化墙以及小区卫生环境三大改造民生工程,提升百姓幸福感。

另外,还将安排社区具备党员身份的工

作人员兼任小区党支部副书记或委员,做好与社区党组织的日常衔接和沟通工作,同时实现小区党支部对业委会候选人、业委会议事规则、业委会管理章程、物业管理公司选聘等具体事项的把控,进一步增强小区党支部的引领核心作用。

共建 小区支部与驻社区单位结对

2019年是五轮城市社区三联四建收官之年,开展城市社区三联四建活动,目的就是推动社区公共服务便民利民,通过领导办点、部门联点、干部驻点、共驻共建的社区党建联点扶建工作机制的建立,80多个区直单位派出108名党建指导员进驻社区开展工作;各方社会力量广泛参与的社区共建联合体成立,数百家社区内机关、学校、企事业单位以街道大工委制和社区兼职委员制形式参与社区综合治理,建立了多方共建机制,初步实现思想工作联做、重要任务联担、生活环境联建、公益事业联办、社会治安联防、文体活动联谊、文明社区联创。

辖区内小区借助三联四建和天门夜话、民情直通车等活动力量,进一步压实街道的主体责任和部门的主管责任,面对面与社区群众交流,小区物业也自觉接受小区居民和小区党支部的双重监督,永定街道逸臣广场小区、崇文街道迎财小区等在小区党支部的推动下,物业人员主动参加志愿

服务,定期开展义务维修、结对帮扶和六城同创工作,帮群众最难的事、抓群众最怨的事、做群众最盼的事,推动城市基层党建从自我封闭、形式单一向开放融合、形式多样、党群一体转变。

下沉 让专业力量下沉到群众家门口

打通基层治理最后100米,让获得感在家门口升级。永定区结合在职党员到小区(社区)双报到工作,市区共约1万余名在职党员主动到居住地小区(社区)报到,根据居民需要和在职党员意愿,积极打造单位进社区、支部进楼院、党小组联楼栋、党员联困难户的服务格局,开展以志愿式、专长式、结对式、点单式、组队式、网络式为主要内容的六项服务,让更多力量下沉至群众家门口,提供更精细、更专业的服务。

为确保党员志愿服务活动不搞成一阵风,该区实行对在职党员双重管理、双向服务,让党员把身份亮出来,在小区(社区)动起来,其八小时以外言行让群众监督和评价。西溪坪街道时代港湾等试点小区积极开展我家有党员亮身份行动,建立以党员为圆心,立体覆盖的楼层服务网络,在邻里服务、矛盾调解等方面当好调解员和服务员;党员带头公开亮出遵守法律法规、带头弘扬传统美德、带头服务居民群众等承诺事项,深入开展治安巡逻、纠纷调解、绿地养护、卫生保洁宣导等服务活动,主动积极参加小区各项管理和服务。目前,仅西溪坪街道12个社区在职党员就亮出承诺2千余项,在全区选聘义务巡逻员、义务调解员等各类义务志愿者2758名,先后反馈治理问题清单3000余条,开展小区便民服务活动55场次。